KARTA PRACY nr 1

 „BIEG PROMIENI W SOCZEWKACH SKUPIAJĄCYCH”

Pomoce:

· biała kartka, soczewka skupiająca (dwuwypukła), linijka, laser
Ćwiczenie wykonaj w następującej kolejności:

1. Przygotuj białą kartkę.
2. Zaznacz na kartce punkt O.

3. Połóż na kartce soczewkę skupiającą (ułóż soczewkę dokładnie tak aby punkt O znalazł się na środku soczewki).
4. Skieruj światło z lasera prostopadle do soczewki i narysuj bieg promienia po przejściu przez soczewkę.

5. Zmień położenie początkowe lasera i ponownie skieruj światło na soczewkę prostopadle do soczewki.

6. Narysuj bieg promienia światła przed i po załamaniu.

7. Powtórz punkt 4 i 5.
8. Zaznacz punkt przecięcia promieni załamanych F.

9. Narysuj prostą przechodzącą przez dwa punkty O i F.

10. Narysuj schematycznie zaobserwowane wyniki oraz zaznacz na rysunku punkty z ćwiczenia.

11. Uzupełnij wnioski.

Wnioski:
· Jeżeli na soczewkę skupiającą pada wiązka .......................................................... do osi optycznej to po załamaniu przez soczewkę ................................................................................. punkcie zwanym ogniskiem F.
KARTA PRACY nr 2
 „POWSTAWANIE OBRAZÓW W SOCZEWKACH SKUPIAJĄCYCH”

Pomoce:

· biała kartka, soczewka skupiająca (dwuwypukła), linijka, laser
Ćwiczenie wykonaj w następującej kolejności:

1. Przygotuj białą kartkę.
2. Zaznacz na kartce punkty O, F i F’ (ognisko pozorne znajdujące się w takiej samej odległości jak punkt F tylko po przeciwnej stronie soczewki) oraz „oś optyczną” dla soczewki z poprzedniego ćwiczenia.
3. Połóż na kartce soczewkę skupiającą.

4. W odległości 
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 większej niż ogniskowa , ale mniejszej niż podwójna ogniskowa,1 cm nad osią zaznacz punkt A.
5. Z punktu A skieruj światło z lasera równolegle do osi optycznej i narysuj bieg promienia po przejściu przez soczewkę.

6. Następnie skieruj światło z punktu A tak aby promień padający padał na środek soczewki i narysuj bieg promienia światła przed i po załamaniu.

7. Skieruj światło z punktu A tak aby promień padający przechodził przez ognisko pozorne soczewki oraz narysuj bieg promienia światła.

8. Wyznacz odległość 
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 powstania obrazu od soczewki.
9. Sprawdź czy słuszne jest równanie: 
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10. Narysuj schematycznie zaobserwowane wyniki oraz zaznacz na rysunku punkty z ćwiczenia.

11. Uzupełnij wnioski.

Wnioski:
· Promień równoległy do osi optycznej  po przejściu przez soczewkę ..................................................
............................................................................................................................................................. .
· Kierunek promienia przechodzącego przez środek soczewki ..........................................................
...................................................................................................... .

· Promień przechodzący przez ognisko F’ przed soczewką (ognisko pozorne)  po przejściu przez soczewkę ............................................................................................................................................ .
· Powstaje obraz punktu A ...................................................., .............................................................. i ......................................................... .

KARTA PRACY nr 3

 „BIEG PROMIENI W SOCZEWKACH ROZPRASZAJĄCYCH”

Pomoce:

· biała kartka, soczewka rozpraszająca (dwuwklęsła), linijka, laser
Ćwiczenie wykonaj w następującej kolejności:

1. Przygotuj białą kartkę.
2. Zaznacz na kartce punkt O.

3. Połóż na kartce soczewkę rozpraszającą (ułóż soczewkę dokładnie tak aby punkt O znalazł się na środku soczewki).

4. Skieruj światło z lasera prostopadle do soczewki i narysuj bieg promienia po przejściu przez soczewkę oraz przedłużenie tego promienia od strony źródła światła.
5. Zmień położenie początkowe lasera i ponownie skieruj światło na soczewkę prostopadle do soczewki.

6. Narysuj bieg promienia światła przed i po załamaniu oraz przedłużenie promienia załamanego.
7. Powtórz punkt 4 i 5.
8. Zaznacz punkt przecięcia przedłużeń promieni załamanych przez soczewkę rozpraszającą F’.

9. Narysuj prostą przechodzącą przez dwa punkty O i F’.

10. Narysuj schematycznie zaobserwowane wyniki oraz zaznacz na rysunku punkty z ćwiczenia.

11. Uzupełnij wnioski.

Wnioski:
· Jeżeli na soczewkę rozpraszającą pada wiązka ..................................................... do osi optycznej to po załamaniu przez soczewkę ........................................................................................... a ich ................................................................................................................................ punkcie zwanym ogniskiem pozornym F.

KARTA PRACY nr 4

 „POWSTAWANIE OBRAZÓW W SOCZEWKACH ROZPRASZAJĄCYCH”

Pomoce:

· biała kartka, soczewka rozpraszająca (dwuwklęsła), linijka, laser
Ćwiczenie wykonaj w następującej kolejności:

1. Przygotuj białą kartkę.
2. Zaznacz na kartce punkty O, F’ i F (ognisko znajdujące się w takiej samej odległości jak punkt F’ tylko po przeciwnej stronie soczewki) oraz „oś optyczną” dla soczewki z poprzedniego ćwiczenia.

3. Połóż na kartce soczewkę rozpraszającą.
4. W odległości 
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 większej niż ogniskowa , ale mniejszej niż podwójna ogniskowa,1 cm nad osią zaznacz punkt A.

5. Z punktu A skieruj światło z lasera równolegle do osi optycznej i narysuj bieg promienia po przejściu przez soczewkę oraz przedłużenie tego promienia.
6. Następnie skieruj światło z punktu A tak aby promień padający padał na środek soczewki i narysuj bieg promienia światła przed i po załamaniu.

7. Skieruj światło z punktu A tak aby przedłużenie promienia padającego przechodziło przez ognisko rzeczywiste soczewki oraz narysuj bieg promienia światła po załamaniu.

8. Wyznacz odległość 
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 powstania obrazu od soczewki.

9. Sprawdź czy słuszne jest równanie: 
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10. Narysuj schematycznie zaobserwowane wyniki oraz zaznacz na rysunku punkty z ćwiczenia.

11. Uzupełnij wnioski.

Wnioski:
· Promień równoległy do osi optycznej  po przejściu przez soczewkę ..................................................
............................................................................................................................................................. .

· Kierunek promienia przechodzącego przez środek soczewki ..........................................................
...................................................................................................... .

· Promień padający na soczewkę pod takim kątem do osi optycznej soczewki, że jego przedłużenie przechodzący przez ognisko F (ognisko rzeczywiste) leżące po drugiej stronie soczewki,  po przejściu przez soczewkę ................................................................................................................... .

· Powstaje obraz punktu A ...................................................., .............................................................. i ......................................................... .

KARTA PRACY nr 5

 „BIEG PROMIENI PO ODBICIU OD ZWIERCIADAŁA WKLĘSŁEGO”

Pomoce:

· biała kartka, zwierciadło wklęsłe, laser
Ćwiczenie wykonaj w następującej kolejności:

1. Przygotuj białą kartkę.
2. Połóż na kartce zwierciadło wklęsłe.

3. Narysuj oś optyczną zwierciadła (prostą przechodzącą przez najdalej wysunięty punkt zwierciadła i punkt 0 ). 
4. Następnie skieruj światło z lasera na zwierciadło wzdłuż kartki równolegle do prostej.

5. Narysuj bieg promienia światła przed i po odbiciu.

6. Zmień położenie początkowe lasera i ponownie skieruj równoległą wiązkę światła do tego punktu (narysuj).

7. Czynność powtórz. 
8. Zaznacz punkt przecięcia promieni odbitych F.
9. Narysuj schematycznie zaobserwowane wyniki oraz zaznacz na rysunku punkty z ćwiczenia.
10. Uzupełnij wnioski.

Wnioski:
· Jeżeli na zwierciadło wklęsłe pada wiązka .......................................................... do osi optycznej to po odbiciu od zwierciadła  ................................................................................. punkcie zwanym ogniskiem zwierciadła F.

KARTA PRACY nr 6
 „POWSTAWANIE OBRAZÓW W ZWIERCIADAŁACH WKLĘSŁYCH”

Pomoce:

· biała kartka, zwierciadło wklęsłe, laser
Ćwiczenie wykonaj w następującej kolejności:

1. Przygotuj białą kartkę.

2. Połóż na kartce zwierciadło wklęsłe.

3. Narysuj oś optyczną zwierciadła (prostą przechodzącą przez najdalej wysunięty punkt zwierciadła i punkt 0 ). 

4. Zaznacz na kartce punkty O, F i F’ (ognisko znajdujące się w takiej samej odległości jak punkt F tylko po przeciwnej stronie soczewki) oraz „oś optyczną” dla zwierciadła z poprzedniego ćwiczenia.

5. W odległości 
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 większej niż ogniskowa, ale mniejszej niż podwójna ogniskowa, 1 cm nad osią zaznacz punkt A.

6. Z punktu A skieruj światło z lasera równolegle do osi optycznej i narysuj bieg promienia po odbiciu od zwierciadła.

7. Następnie skieruj światło z punktu A tak aby promień padający padał na środek zwierciadła i narysuj bieg promienia światła przed i po odbiciu.

8. Skieruj światło z punktu A tak aby promień padający przechodził przez ognisko zwierciadła oraz narysuj bieg promienia światła.

9. Wyznacz odległość 
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 powstania obrazu od soczewki.

10. Sprawdź czy słuszne jest równanie: 
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11. Narysuj schematycznie zaobserwowane wyniki oraz zaznacz na rysunku punkty z ćwiczenia.

12. Uzupełnij wnioski.


Wnioski:

· Promień równoległy do osi optycznej  po odbiciu od zwierciadła ..................................................
............................................................................................................................................................. .

· Promień przechodzący przez ognisko F przed zwierciadłem po odbiciu od zwierciadła ............................................................................................................................................ .

· Powstaje obraz punktu A ...................................................., .............................................................. i ......................................................... .

KARTA PRACY nr 7
 „BIEG PROMIENI PO ODBICU OD ZWIERCIADAŁA WYPUKŁEGO”

Pomoce:

· biała kartka, zwierciadło wypukłe, laser
Ćwiczenie wykonaj w następującej kolejności:

1. Przygotuj białą kartkę.
2. Połóż na kartce zwierciadło wypukłe.

3. Narysuj oś optyczną zwierciadła (prostą przechodzącą przez najdalej wysunięty punkt zwierciadła i punkt 0 ). 
4. Następnie skieruj światło z lasera na zwierciadło wzdłuż kartki równolegle do prostej.

5. Narysuj bieg promienia światła przed i po odbiciu.

6. Zmień położenie początkowe lasera i ponownie skieruj równoległą wiązkę światła do tego punktu (narysuj).

7. Czynność powtórz. 
8. Przedłuż linie obrazujące promienie odbite w kierunku wnętrza zwierciadła.
9. Zaznacz punkt przecięcia przedłużeń promieni odbitych F.
10. Narysuj schematycznie zaobserwowane wyniki oraz zaznacz na rysunku punkty z ćwiczenia.
11. Uzupełnij wnioski.

Wnioski:
· Jeżeli na zwierciadło wypukłe pada wiązka .......................................................... do osi optycznej to po odbiciu od zwierciadła staje się wiązką promieni …………………………… 
· Jeżeli linie obrazujące promienie odbite przedłużymy w kierunku wnętrza zwierciadła, to ……………………………………… położonym na osi głównej, w punkcie zwanym ogniskiem pozornym zwierciadła F.

KARTA PRACY nr 8
 „POWSTAWANIE OBRAZÓW W ZWIERCIADAŁACH WYPUKŁYCH”

Pomoce:

· biała kartka, zwierciadło wypukłe, laser
Ćwiczenie wykonaj w następującej kolejności:

Przygotuj białą kartkę.

1. Połóż na kartce zwierciadło wypukłe.

2. Narysuj oś optyczną zwierciadła (prostą przechodzącą przez najdalej wysunięty punkt zwierciadła i punkt 0 ). 

3. Zaznacz na kartce punkty O, F i F’ (ognisko znajdujące się w takiej samej odległości jak punkt F tylko po przeciwnej stronie soczewki) oraz „oś optyczną” dla zwierciadła z poprzedniego ćwiczenia.

4. W odległości 
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 większej niż ogniskowa, ale mniejszej niż podwójna ogniskowa, 1 cm nad osią zaznacz punkt A.

5. Z punktu A skieruj światło z lasera równolegle do osi optycznej i narysuj bieg promienia po odbiciu od zwierciadła.

6. Następnie skieruj światło z punktu A tak aby promień padający padał na środek zwierciadła i narysuj bieg promienia światła przed i po odbiciu.

7. Postaraj się skierować światło z punktu A tak aby promień padający przechodził przez ognisko pozorne soczewki, narysuj bieg promienia światła i promienia odbitego.

8. Wyznacz odległość 
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 powstania obrazu od soczewki.

9. Sprawdź czy słuszne jest równanie: 
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10. Narysuj schematycznie zaobserwowane wyniki oraz zaznacz na rysunku punkty z ćwiczenia.

11. Uzupełnij wnioski.



Wnioski:

· Promień równoległy do osi optycznej  po odbiciu od zwierciadła ..................................................
............................................................................................................................................................. .

· Promień przechodzący przez ognisko pozorne F zwierciadła po odbiciu od zwierciadła ............................................................................................................................................ .

· Powstaje obraz punktu A ...................................................., .............................................................. i ......................................................... .
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